

渠县:积分“小超市”激活乡村治理“大能量”

近日,笔者走进达州市渠县巨光乡八庙村,这里绿树成荫,村道整洁。村积分超市里,货架上整齐摆放着粮油副食、清洁用品、学习文具等商品。与普通超市不同的是,这里的商品标注的不是价格,而是兑换所需的积分值。村民王红拿着刚用积分兑换的洗衣粉笑呵呵地说:“有了‘积分制’以后,大家参与人居环境整治的积极性明显提高了,不仅自己可以积累积分兑换商品,村里也越来越干净,邻里之间越来越和睦,真是一举多得!”

该村还制定印发了《八庙村人居环境整治评比奖惩实施方案》,将每月底或次月初作为固定的评分日,由村“两委”第一书记和驻村工作队组成的环境整治工作领导小组,挨家挨户检查评比。获“卫生之家”的村民奖励日常用品一套,挂流动红旗,下月检查不达标则收回流动红旗;对卫生检查不合格的家庭限期整改,并在各组公示栏进行公示,凡三次检查不合格户在村“红黑榜”公示。每年年终累计积分前5名的家庭,予以物资鼓励;每年年终获得最高积分的家庭可被推荐为“五好”家庭;每年年终村里评选模范,优先考虑推荐积分高的村民。

“2022年我八庙村积分超市。们首次评选出



村民王红正在修剪自家院坝枝叶。

了23户,到当年年底就突破了100户,评选出的家庭接近全村一半,平均每月增长10余户,这个速度真是超乎预期。”陈佰政感慨道。

人居环境整治工作取得实效后,八庙村的“积分制”管理不再局限于环境卫生,还延伸到了乡风文明建设领域。2023年,该村新制定《八庙村基层治理乡风文明积分制度》,以“基层治理和美乡村”为基本,围绕律己守法、移风易俗、清洁卫生、创业致富、敬老爱亲等方面,以积分细则为依据量化细化,结合环境整治进行综合评比,设立“民星榜”,让“积分制”的管理内涵变得更加丰富。

“积分制”推行三年来,八庙村已累计开展积分兑换580次,兑换分值3200分,兑换物品650件。村里的垃圾清运费用从每年2万余元降至1万余元,垃圾分类准确率达98%以上。喜人数据的背后,是“积分制”管理引领文明新风尚的生动实践,更是乡村治理与文明建设

同频共振的鲜活成果。

八庙村仅仅是渠县创新乡村治理模式的一个缩影。近年来,渠县以全面推进乡村人居环境整治为目标,将美丽乡村建设融入地方经济发展大局。具有渠县历史文化特色的“宕”字牌垃圾分类收集亭获得国家专利;农村垃圾和废品处置“一法二制三模式”正在全县推广;垃圾清扫

一体化服务全面启动;各乡镇因地制宜,涌现出渠县中滩镇天山村“13345”、渠县岩峰镇月光社区“六个二机制”、渠县三板镇大雾村“一帮一带一试、两查两奖两晒、三讲三比三评”等一批可操作、可持续的乡村治理经验,在精心打造乡村美景的同时,也为经济社会的稳健发展奠定了坚实基础。

(王彦力 文/图)



八庙村积分超市。们首次评选出



“渔”法同行 生态共治

6月24日,广安华蓥市老年志愿者法治宣讲团等单位来到阳和镇偏岩子村九龙湖畔,为当地村民及钓鱼爱好者发放禁渔普法资料,讲解相关法律法规知识,呼吁大家用实际行动保护鱼类生存环境和水域生态安全。图为村民及钓鱼爱好者认真阅读普法资料。

(赵玉斌 王存寿 杨天军 摄影报道)

内江手艺人带领村民用秸秆铺出致富路

本报讯 6月24日,内江市威远县山王镇凤凰村秸秆工艺合作社理事长张小燕拿起一个麦秆编制的手提包点评道:“李二姐这个包编制得多漂亮,希望大家多学习、下功夫,以后都能编出好产品。”

“小燕,你出钱费力让我们既能挣钱又能顾家,我们一定好好干。”村民们纷纷说道。

张小燕与秸秆编制的缘分始于幼年。3岁时,她看着祖父用秸秆编制蜻蜓、蝴蝶、蚂蚱等玩具,觉得好玩也跟着学,没想到一学就会,自此便爱上了这门技艺,还经常编制一些玩具送给小伙伴。长大后,她来到广东省一家工厂打工,厂里负责工艺设计的师傅竟然也有一门秸秆编制的好技艺,且编制的产品还远销海外,这让她钦佩不已,并拜其为师,一边

上班一边学技艺。

10多年过去了,张小燕早已学有所成。她思量着,秸秆编制所用原料都是麦秆、玉米皮、高粱秆等农作物废弃物,这些东西在家乡随处可见,如果能回乡办个工艺合作社,既能将这门技艺发扬光大,又能带动乡亲在家门口就业增收,岂不是一举两得的好事情。

说干就干。去年4月,张小燕回到家乡凤凰村,开办起了工艺合作社,并挨家挨户动员村民来闲置的村校免费学习秸秆编制技艺。起初村民们非常积极,一下子就来了60余人。可真当动手编制时,大家才发现这门技艺并非想象的那么简单,没几天就走了近一半人。

张小燕并未气馁,加大力度培育留下来的村民。她不仅在村校线下授课,还

通过微信给大家讲解要点,甚至还针对个别村民自身情况提供上门指导,全方位帮助村民掌握这门技艺。

经过一年多的不懈努力,村民终于学会了编制动物、花草、生活用具等几十种产品。除大件、要件需集中编制外,村民大多把材料拿回家,利用农闲时间编制,一个月下来也能有几百到2000元不等的收入。村民英姐因腿部残疾且要照顾生病的母亲无法外出务工,学会技术后,她每个月在家里就能挣1500元左右。她高兴地说:“要不是有小燕这样的好心人,我这种情况哪能既顾家还挣钱哟。”

见留下来的村民学会了技艺挣到了钱,之前离开的村民也陆续回来苦练技艺,大家一起朝着看好家能挣钱的美好愿景前进。

(本报通讯员 唐兆权)

公 告

接举报信息,2025年3月5日19时5分,我局执法人员联合温江区公安民警在成都市温江区成都市温江区金马街道金泉社区四组308号(韵达快递)的经营场所依法进行检查。现场查获利用绿色通道蛇皮袋套装和黑色塑料袋伪装的快递包裹运输的涉嫌违法的烟草专卖品;黄鹤楼(软雅韵)17条、娇子(X)27条、中南海(5mg)10条等,共计11个品种29条。

2025年3月25日,我局将本案撤销立案,并于当日移送成都市公安局温江分局调查处理。该局于2025年6月26日将案件退回我局行政处理。

请当事人于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市温江区天宝西街289号,联系电话:028-61701067)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处罚。

特此公告。

成都市温江区烟草专卖局

二〇二五年六月二十七日

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2025年6月27日

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2025年6月27日